# 共谋乡村振兴新路径 共绘城乡融合新愿景

第四届安仁论坛在成都安仁古镇举办,聚焦新型城镇化与乡村振兴,发布首届"小镇美学榜样"名单

#### □ 本报记者 李宏伟 唐元龙

十月的成都安仁古镇,盛事不断、备受瞩目。继第二届安仁双年展开幕、第二届名镇博览会开幕、安仁·中国文博文创产业功能区集中开工之后,10月18日~19日,第四届安仁论坛在此举办,聚焦新型城镇化与乡村振兴。

仁者安仁,知者利仁。安仁 古镇位于四川成都市大邑县,是 一座有着1380余年历史积淀的 古镇,也是我国唯一一座博物馆 小镇。如今,安仁已成为我国新 型城镇化的美学范本之一,成功 走出一条"文化+旅游+城镇化" 的特色发展之路。

### 打造文旅深度融合 美学范本

从成都双流国际机场出发, 1小时左右的车程,便可抵达安 仁古镇。走进古镇,给人印象深 刻的是民国风情老街,公馆、茶 馆、咖啡馆、酒馆、汉服体验馆、 非遗油纸伞博物馆等散落其中, 宛如一幅生动的古镇风情画卷。

"我以前来安仁都是把这里 当旅游景点,匆匆忙忙打个卡, 一两个小时的短暂停留,来的次 数很少。现在,我跟朋友时不时 就来这里,喝茶、看剧、乡间漫步,至少住上一晚。"成都游客 张女士说。

如今的安仁,面貌焕然一新。自2016年华侨城集团参与安仁古镇开发建设、运营管理以来,不断提炼、放大安仁有内涵的历史文化元素,同时加入亲子、乡野、科创等规划内容,打造文旅深度融合美学范本,让安仁具有历史文化之美、空间之美、博物之美、田园之美,使游客愿意来、留得住、能消费、想再来。

一袭青衣,染就一树芳华; 两袖月光,诉说绝世风雅。行走 在古镇老街上,身着旗袍拍照留 念的女子永远是一道靓丽的风 景。首次落户安仁的"万里茶道 中国茶空间",运营仅一年便成 为成渝都市年轻人品茗赏乐的 网红打卡地。

10月17日,论坛开幕前一 天,安仁·中国文博文创产业功 能区集中开工仪式在安仁古镇 举行。此次集中开工项目包括 大匠之门文化中心、安仁里·文 博文创产业聚落、大邑通用航空 产业园项目、安仁新天地、稻香 渔歌项目、川西田园艺术家村 落、蔬果小镇一期等七大项目。

大邑县委副书记、县长连华

称,七大崭新项目的开工,标志 着在华侨城集团"文化+旅游+ 城镇化"战略的指引下、在"文 博、文创、文旅"三文产业融合发 展下,安仁古镇翻开又一崭新篇 章,向着世界博物馆小镇、新型 城镇化、乡村振兴样板间的目标

据介绍,华侨城集团在安仁古镇以"文化+旅游+城镇化"的全新理念为引领,推动安仁从过去斜江河北侧的三点位——刘氏庄园博物馆、建川博物馆聚落、民国风情街,逐步向更广阔的田园、乡村扩大,改变了过去安仁"一条老街一庄园,博物馆只能去一遍"的单薄状况。

记者注意到,论坛期间,每 天都有很多辆大巴车将游客送 到古镇。据统计,2018年安仁 古镇及周边景区共接待游客 668.51万人次,实现旅游综合收 入19.31亿元。

### 开创"文博+文创+ 文旅"新范式

值得关注的是,本届论坛公布了首届"小镇美学榜样"名单,安仁古镇等10个小镇上榜。评委会认为,安仁古镇充分挖掘独特的文化禀赋,以博物馆为轴,

带动产业与人文、自然融合,开创了"文博+文创+文旅"新局面、新范式。

"'小镇美学榜样'的评选, 将从美学角度启发和提升中国 特色小镇的发展水平,形成小镇 美学的中国标准,助力中国乡村 振兴。"华侨城集团董事、总经 理,中国旅游景区协会会长姚军 表示,3年来,安仁古镇的发展为 乡村振兴实践提供了现实参考。

记者来到锦绣安仁花卉公园,乘坐游览车驰骋在紧凑而精致的花径上,宛如火车在轨道上行驶,浩瀚花海、大型立体花雕映入眼帘,画面十分惊艳。

"我们用文旅文创赋能安仁 南岸片区的建设,形成农旅融合 特色产业链,为乡村振兴注入了 新动能。"姚军说,随着古镇南岸 打造的锦绣安仁花卉公园、安 仁·南岸美村艺术林盘、林盘庄 园田园综合体等项目呈现,华侨 城"文旅引领+社区驱动+农旅 支撑+生态示范"的乡村振兴模 式得以落地和检验。

此外,华侨城还协同相关企业、机构,与南岸本土乡民和回归乡村的新乡民一起营造了"共建共营共享"的耕学农场、彩林种植、艺术花田等景观农业,以

及林盘庄园、乡苑酒店、艺术公舍、乡村生态博物馆等业态,重构了乡村田园美好生活,以乡土休闲体验产品推动消费场景拓展,扩大村民增收途经,有力带动了农民致富。

据华侨城统计,如今安仁全 镇居民直接从事文化旅游的从 业者占36.9%,间接从业者占 23.1%,文旅对经济和就业的贡 献率超过30%。

值得一提的是,安仁南北两岸的公园城市建设,在改善生态、提升宜居度之外,还与古镇的产业转型升级密切相关。比如,康佳之星安仁创新中心聚焦科技产业与"三文"产业的联动,探索 AR、VR 技术在安仁的场景落地。

### 谋划新时代城乡 融合发展路径

乡村振兴战略是党的十九 大提出的一项重大战略,是关系 全面建设社会主义现代化国家 的全局性、历史性任务,是新时 代"三农"工作总抓手。

本届论坛从城乡融合、小镇 美学、文化金融等方面进行破 题,政企学研结合的理论和实 践为新型城镇化与乡村振兴的 可持续健康发展提供全球案例 和智慧,共同谋划新时代城乡融 合发展的崭新路径。

四川省委常委、成都市委书记范锐平表示,成都以产业功能区、特色镇、川西林盘为载体,重塑经济肌理和大地景观,坚持以场景营造促进城乡形态融合、以改革创新促进城乡要素融合、以体制重构促进城乡治理融合等,努力形成"推窗见田、开门见绿"的大美公园城市形态。

国务院参事室党组成员、副 主任王卫民称,近年来,国务院 参事室就城乡统筹、区域经济发 展、特色小镇建设、乡村治理、脱 贫攻坚等专题开展了深入调研, 安仁论坛为其广泛听取各界意 见、汲取基层经验、凝聚多方智 慧提供了很好的平台。

"乡村振兴要注重把发展的 权力交给农民。"国家发改委城 市和小城镇改革发展中心副理 事长、研究员乔润令认为,农民 是农村的主角,充分发挥农民的 主观能动性可以有效地实现因 地制宜、实事求是,乡村振兴的 发展思路更应该从农民的角度 出发,同时积极支持乡贤治村的 办法,把村民治理和村民自治有 机结合,充分激发出乡村振兴的 内生动力。



### 第126届广交会第二期开幕

10月23日,第126届中国进出口商品交易会(广交会)第二期在广州琶洲会展中心开幕。本期展会将持续至10月27日,主要展出日用消费品、礼品、家居装饰品等。图为广交会展馆内仿真花饰品展区。 新华社记者 邓 华 摄

## 2019"创响中国"西咸站启动

10个创业创新项目签约落户陕西西咸新区,发布"企业出海服务平台"

本报讯 记者付朝欢 实习 记者安宁报道 10月22日,以 "拓路前行、协创未来"为主题的 2019"创响中国"西咸站活动在 陕西西咸新区正式启动。启动 仪式上,慧聚生物医药产业孵化 器和企业科技研发公共服务平 台项目、博睿康宁药物基因组 学和体外诊断产业链项目等10 个创业创新项目签约落户西咸 新区。现场还发布了"企业出海 服务平台",可为企业向海外发 展提供集资源、政策、平台、载体 为一体的一站式服务。这是西 咸新区第4次参与举办"创响中 国"活动。

国家发改委创新和高技术 发展司副司长戴明、中国科协企 业创新服务中心副主任郭昊、西 咸新区管委会主任康军等领导 嘉宾出席活动。

戴明指出,当前创新创业工作不断走向深入,"创响中国"系列活动辐射带动作用也进一步增强。各类创新创业主体借助这一平台,围绕产业链、创新链、价值链相互建立合作关系,开展创新合作。海内外高端人才、国际大型企业也广泛参与,国际影响力不断增强。西咸新区作为我国西部经济增长极,具备天然的创新创业环境和坚实的创新

创业基础。希望西咸新区通过 本次活动,加速聚集各类"双创" 要素,进一步拓展"双创"空间, 推动"双创"向更高质量发展。 康军表示,"大众创业、万众

创新"是驱动我国经济高质量发展的新引擎,也是西咸新区追赶超越的重要动力。新区将以举办此次活动为契机,努力做大做强主导产业,进一步加快平台建设,完善支持政策,优化投资环境,努力把新区打造成创新高地、创业福地。

记者了解到,西咸新区自 2016年5月获批为国家首批"双 创"示范基地以来,打造了西咸 新区同方丝路未来创新研究院 和西咸新区商业航天创新中心, 聚焦当地战略性新兴产业,为企 业提供优质、全面的创新创业 服务。

栽下梧桐树,引得凤凰来。通过系列举措,两年来西咸新区累计建成众创载体50个,形成了以中国西部科技创新港、中俄丝路创新园、西工大无人机产业基地、国家统筹科技资源改革示

范基地等多个创新创业平台联动发展的新格局,引进和培育了奥卡云、寒武纪等一批硬科技创新创业企业,源源不断地为新区"双创"发展注入新动能。

据介绍,在接下来两个月内,主办方还将围绕"硬科技"生态协同、"一带一路"生态协同等主题,举办座谈会、推介会等各类亮点纷呈的特色活动,为"双创"注入"西咸动能"。



### 发展论坛

## 让互联网之光更加璀璨

□ 马 剑 余俊杰

金秋十月,世界互联网大会永久举办地浙江乌镇再次成为洞悉互联网发展的窗口。作为历届大会的重头戏,"互联网之光"博览会自带流量,人工智能、5G、工业互联网、网络安全、物联网等领域的新技术、新产品、新应用竞相登台。穿过千年不动声色的雕花木窗,互联网的未来透出些许光亮。

互联网之光投向未来,也照亮来路。2019年是互联网诞生50周年,也是中国全功能接入国际互联网25周年。"中国人离信息高速公路还有多远?向北1500米。"20世纪90年代初北京中关村那块著名的广告牌仿佛一个惹眼的隐喻,昭示着中国人在信息高速公路上大步向前。一根网线串联起1994年到2019年,从几KB到几百MB,从互联网专线到移动互联,从Email到AI,每一次跨越都是梦想的延续。

作为"赛博空间俱乐部"里新来的年轻人,25年来,中国把互联网发展作为推动改革开放和社会主义现代化建设的重大机遇,热情拥抱互联网,积极运用互联网,逐步发展成为拥有8亿多网民的网络大国,使互联网深度融入经济社会发展和人民生产生活的各个方面。

如今的互联网已不再只是一条"信息高速通道",而是让世界变成了地球村,推动国际社会越来越成为"你中有我、我中有你"的命运共同体。中国既是全球互联网发展与治理的受益者,也是重要贡献者,乘持开放、包容、合作、共赢的理念,25年来始终坚持与世界各国携手推进互联网发展。

在高度全球化和科技产业链分工协作的今天,互联网的发展走到了一个新的十字路口,全球化的分水岭考验着各方能否凝聚共识、拨云见日。如何通过各方普遍参与的多边平台共同研究制定国际准则,如何让世界上那些尚未联网的群体享受互联网红利,如何使网信产业链条分工更合理、更细致,是各国需要共同思考的问题。

凡益之道,与时偕行。人们期待,世界各国能够本着造福全人类的宗旨,共同推进网络空间全球治理,努力推动构建网络空间命运共同体,让互联网之光更加璀璨。

### 要闻速递

## 24个增量配电项目取消试点资格

第一批试点中,25个项目建成投产, 29个项目开工建设

本报讯 记者袁琳报道 10月22日,国家发改委印发《关于取消部分地区增量配电业务改革试点的通知》称,截至2019年8月31日,北京通州"煤改电"智能电网示范区等24个项目申请取消增量配电业务改革试点,经评估认定,国家发改委、国家能源局同意上述24个增量配电业务改革试点项目取消试点资格。

为加强对增量配电改革试点的统筹指导,2019年4月,国家发改委、国家能源局组成6个调研组,对12个省份的增量配电业务改革试点情况开展实地指导和调研,试点项目工作进度明显加快。截至8月31日,第一批试点的94个项目(不含12个申请取消的试点项目)中,92个项目已确定项目业主,25个项目已建成投产,29个项目已开工建设。

自2016年11月以来,国家发改委、国家能源局先后分四 批在全国范围内开展了404个增量配电业务改革试点,鼓励 社会资本投资配电业务,有效提高配电网运营效率,优化供 电服务,降低配电成本。

### 推动节能环保产业高质量发展

国家节能环保产业高质量发展院士 座谈会在京召开

本报讯 记者刘政报道 "节能环保产业"在我国七大战略性新兴产业中的地位可谓"重中之重",近20年来,中国节能贡献了世界节能总量的1/2。这是记者日前从在京召开的国家节能环保产业高质量发展院士座谈会上获悉的。

中国工程院院士、国际生态经济协会会长郝吉明表示,"节能环保产业"是我国七大战略性新兴产业之首,推动该产业高质量发展,需要进一步创新体制和机制,发挥社会力量,大力支持以企业为主体的科研技术创新体系,增强企业家不断培育和推广节能环保产业新技术、新产品的信心。

曾经在环保部门工作了将近25年的国务院国有资产监督管理委员会党委巡视组组长赵华林表示,环保产业仍是朝阳产业,但目前正处于大转折阶段,即由高速增长转向高质量发展阶段。"环保企业要苦练内功,找准定位,加大科研投入,加强企业经营管理,提高环保产业劳动生产率。"

国家发改委资源节约和环境保护司副司长马荣说,党的十八大以来,党中央和国务院高度重视生态文明建设,绿色发展已成世界经济发展的主题,也为节能环保产业发展注入了新活力,营造了新机遇。

"就节能环保产业而言,节能与环保是紧密联系在一起的。源头减量能有效减轻环保负担,所以一定要把节能放在更重要的位置,提高环境保护、环境治理效率。"国务院参事室研究员、国家能源局原副局长吴吟认为,要让节能和环保更紧密地发展,一是多能联供,二是多点联网,三是多废联消,四是多品联产。